□ 记者 童炜

"代付"之后想退款 却遭遇连环骗局

"全职妈妈"刘小姐近日遭 遇了一次刷单诈骗。原来,她在网 上看到有人发布了一条赚钱的帖 子, 咨询详情时被拉入了一个 QQ群聊中。群里的负责人告诉 她,她"代下单"完成之后会获得 几十块钱的佣金。为了赚点钱,她 决定参与到这个活动中。

群组负责人随后发来一个二 维码,扫描之后进入了一个飞猪 的迪士尼度假区官方旗舰店的购 票界面。刘小姐选择了"两大一 小"的亲子套票,并支付了 1507元。门票购买成功之后, 她要求负责人退款。"骗子以退 款为名,诱导我登录 银行等平台进行贷 款。这时候 我反应过来, 没有按照要

提供给了平台。 记者在网络搜索中发现, 刘小 姐的遭遇并非个案, 诈骗分子多以 "代付下单""拿佣金"为话术骗取钱 财,受害人以大学生和年轻妈妈为 主,一些受害者为了寻求退款,损失

去。"发现被骗后,她立即联系了

飞猪平台,并将报警取得的回执单

的金额可能会进一步扩大。 程小姐是一位在家带娃的年轻 妈妈。4月7日,她被诱导在飞猪 度假官方旗舰店下单了三张游玩 票。程小姐向记者提供的订单截图 显示, 购买的项目名称为"上海迪 士尼度假区快速游玩+导览服务", 出行日期为4月8日, 金额总共为 5100元。程小姐告诉记者,当时在 某视频平台上看到有人直播招聘文 员兼职,加入 QQ 群聊之后,才知 道是刷单赚佣金。对方承诺,完成一 单会给她38元。加入其中后,负责 人发来一个链接,点击进去之后就 进入到了飞猪度假官方旗舰店的迪 士尼购票界面,按照要求,程小姐下 单了三张快速游玩票,并填写了对 投诉实录

为赚38元"刷单" 5100元的票难退

飞猪下单"代买" 上海迪十尼门票 年轻妈妈被骗

方提供的手机号。"一开始是说钱不 需要我支付,但是在我下订单的时 候,根本找不到代付选项。对方又说 是刷脸后再代付,我刷完脸后,钱立 马就付过去了。

付款成功之后,负责人发来语 音说,要给她退支付的钱,但是必须 先进行"验资"后才能退,要求程小 姐发有2万余额的银行卡截图。"当 时我卡里没这么多钱, 他还叫我去 贷款, 我便找同学借了2万块打进 去。'验资'完成后,他们发来一个二 维码,我扫码进去,竟然是直接给对 方转账 2 万元。这时候我意识到被 骗了,连忙打电话给平台,希望能够 进行废票处理。"之后,骗子便消失 不见。程小姐说,自己第一时间在平 台提供的废票链接上传了报警回执 单,但是目前为止,平台的反馈依然 是在外理中。

平台称在显著位置 发布"反诈提醒"

针对用户遇到的刷单骗局,飞 猪客服专员表示,如果有人遭遇此 类诈骗,需要向平台提供警方的报 案回执单。但即使有警方的回执单, 平台也需要在门票没有被使用过、没 有被核销掉,也没有被预约的前提 下,才能操作进行退款。记者近日获 悉,经飞猪与上海迪士尼景区核实, 刘小姐的门票未被其他人核销。除了 报警单, 刘小姐还提供了出行人的病 历单等补充资料。目前,飞猪平台已 经对刘小姐的订单进行退款。

关于程小姐反映的被诱导下单后 一直无法退款成功的问题, 飞猪客服 专员告诉记者,该笔订单特殊,流程 比较繁琐,目前还在与迪士尼景区核 实中。"这笔订单不是普通门票,而 是一个快速游玩+导览服务,这种服 务类不是实名制,核实起来会比较 难。我们一直在与景区沟通和协调, 只要核实该服务项目没有被使用,平 台会与景区协商, 为用户进行全额或 者部分退款。"该客服专员表示。

记者发现,飞猪迪士尼度假区官 方旗舰店已在显著位置发布了"反诈 提醒"并弹出谨防受骗的提示窗口,提 示称:近期因免付款代买、刷单兼职等 理由被骗事件频发,请消费者提高警 惕。建议消费者只为自己或亲人好友 真实出行而购买,不要轻信兼职刷单 广告,不要填写陌生人手机号或邮

记者查询到,根据上海迪士尼 度假区官方网站的购票须知,游客 仅限在预先选定的入园日期入园,

所有游客须携带身份证明原件以 及购票凭证人园。此外,在飞 猪迪士尼官方旗舰店内的购票 须知中,明示"门票一经售 出,不支持退票,除非法律另 有规定"

"诈骗人员一般会选择不

能退票,或者退票条件严苛的 景区门票以及项目下手。国内 的景区都是身份证实名制,用 户如果发现被骗,还相对较容 易核实并追回。境外的景区一般不是 实名制,只要有二维码,刷了就能进。 一旦被骗,退款相对困难。"飞猪客服

诈骗事件时有发生 兼职刷单暗藏陷阱

专员补充提醒道。

飞猪客服专员向记者透露,景区 刷单诈骗手法多样,可谓环环相扣,处 处设坑。诈骗分子首先会利用刷单的 名义,诱骗受害者下单购买门票,得到 门票后就转卖给其他人,以此"空手套 白狼"。此外,诈骗分子还会以退款为 由,要求受害人提供身份证、微信余额 等个人信息截图,诱导用户点击他们 发来的链接或者下载 APP 等,刷走用 户个人账户里的钱,令受害人损失进

记者了解到,广东韶光市中级人 民法院之前发布的一份刑事裁定书就 是一起诈骗分子以"刷单"的名义骗取 香港迪士尼乐园门票的案件, 揭开了 此类诈骗的幕后产业链。裁定书中称, 2018年12月至2019年5月,李某和 何某在网络平台上提交"香港迪士尼 乐园"等游乐园的订单,制成付款二维 码后转交给"下家"。"下家"在网络上 以"刷单"赚取佣金的名义,诱骗被害 人扫付款二维码支付订单。订单成功 支付后, 售票平台将电子门票发送至 何某和李某各自预留的电子邮箱内, 两人再将门票以 70%至 75%的价格出 售给其他人。裁定书显示,李某在半年 期间出售诈骗所得门票获利超 220 万 元,何某则获利超 120 万元。

第一时间保留聊天记录等证据并及时报警

德恒上海律师事务所银文律师 表示,在刷单负责人的诱导下,刘 小姐相信了刷单负责人"代买"的 要求。幸运的是, 由于刘小姐的门 票尚未被核销, 在她向平台提交了 报警单和其他材料后, 平台已向其

对于这种刷单返利的诈骗行 为, 受害者应当第一时间保留聊天 记录、付款页面等证据并且及时报 警。若其购买的票尚未出票,可以先 在相关平台查询退票要求、提交所 需要提供的退票信息材料, 例如报 警回执单等信息, 在出票之前进行 协商退票。

如果平台并不存在相应的退款 渠道或者退款要求不合规,消费者 可以通过向平台经营者所在的工商 部门或者消费者保护协会讲行反馈 的方式寻求帮助。根据《消费者权 益保护法》的相关规定,可以促使平 台主动与受害者进行进一步协商。

若受害者购买的票已经出票或者 被核销,则可以做好证据收集和备 份,并目如实向警察反映情况,积极 配合警察的侦查工作。根据《刑法》 规定,实施诈骗的犯罪嫌疑人应当为 其诈骗行为承担必要的刑事责任。程 小姐也可以采用上述相同的方式进行

对于飞猪等平台而言, 也应针对 频繁发生的此类诈骗行为在网站首 页、付款页等的醒目位置发出提示, 尽到电子商务平台应尽的管理及提示 义务,尽量避免消费者权益受损。

银文律师提醒,网络上"高佣 "先垫付"等兼职刷单信息不可 轻信,通常暗藏陷阱,需要仔细甄 别,不要期待"轻易赚钱"的方式。 倘若不幸被骗,要保存好聊天记录和 转账记录,及时报警维权,切勿抱有 侥幸心理相信对方的退款承诺,以免 遭遇连环骗局, 扩大损失。